

# 小腿内侧桥式皮瓣在创伤骨科中的应用

河南省信阳地区汽车运输总公司职工医院(464000)邹 刚

在对创伤骨科病人的治疗中,有 6 例病人的下肢用健侧带胫后血管皮肤作供血区形成桥式皮瓣配合治疗。疗效满意。现报告如下:

## 临床资料

本组 6 例中男 4 例,女 2 例;年龄最大 45 岁,最小 15 岁;取桥式皮瓣面积最大 18×9cm,最小 15×5cm;慢性胫骨骨髓炎 2 例,顽固性大面积下肢溃疡 1 例,下肢皮肤鳞状上皮癌 1 例,膝外伤皮肤缺损髌骨外露及足跟部软组织大面积坏死各 1 例。

## 治疗方法

病人在硬膜外麻醉下,将受皮区彻底清创充分止血。按患肢创面的大、小,长与宽的形状。以健侧胫后血管作供血皮瓣区。在内踝顶部到胫骨内踝连线上,以胫后动脉及其伴行静脉为轴心,留下足够转移搭桥的皮瓣带。并且按创面的面积放大 1cm。防止过短过紧而影响皮瓣及肌皮瓣的血液循环。设计时需取皮瓣的大、小作一预切划线。先沿后缘划线切开皮肤及深筋膜,将深筋膜与皮肤缝合固定。再向胫后血管方向游离皮瓣,要详细观察皮瓣的血运。保留皮肤的血管分支。切断结扎肌肉分支血管。并一直游离到胫后血管的肌肉间隙为止。以同样的方法切开皮瓣前缘预切划线,游离皮瓣前侧

到胫骨内缘。从皮瓣顶端下方游离出胫后动脉、静脉和隐神经,切断结扎血管束。提起游离皮瓣,将皮瓣肌间膜和血管周围组织,由上向下细心地游离皮瓣的血管束,直到皮瓣蒂底部为止。保护游离的皮瓣。取皮区充分止血后,从股内侧部取中厚游离皮片,覆盖取皮区的创面及皮瓣蒂。周围缝合固定。在 90°旋转角度内将皮瓣蒂成桥式转移至受皮区,缝合固定。周围放置纱布条、棉垫,力量均匀地加压包扎,两下肢置相交叉的位置后用石膏制动固定。4 周拆线并行皮瓣蒂血流阻断观察,6 周断蒂。

## 讨 论

本法的优越性:1. 采用此种皮瓣,可以覆盖下肢重要部位大面积的皮肤缺损。并保留了皮瓣原有的血液循环。可以改善患处局部血液循环,有抗炎消肿作用。2. 皮瓣转移后,发生瘢痕纤维化少。保持了原有的皮瓣色泽、厚度,并富有弹性和有耐磨受力功能。符合供血不足部位的生理要求。3. 在皮瓣转移时,只要蒂不超过 180°的旋转和压迫,极少会出现血循危象。而且只要掌握手术操作和方法,不需要吻合血管的显微外科技术和器械,在基层医院可以开展此项手术。缺点是要再次断蒂及下肢术后暂时地肢体制动固定。

## 中国中医研究院针灸研究所针灸进修学校 招 生 启 事

应广大针灸医务工作者的要求,我校于 1994 年继续举办全国高级针灸、推拿学习班,还将举办全国独穴疗法、特效疗法进修班。均聘请有声望的专家、教授任教。现场表演手法、特技,包教优学,保证质量。

学校代办食宿、返程车票以及帮助学员联系临床进修,向有关针灸杂志推荐学员稿件等事项。学费每班 295 元。简章备索,来函即寄。

联系地址:100700 北京东直门内北新仓 18 号中国中医研究院针灸研究所 联系人:  
裴玉珍 王辉 联系电话:401.4411 转 2911 或 2781

### 开办时间:

3月10日—3月25日全国高级针灸进修班	5月23日—6月2日 全国独穴疗法进修班
3月28日—4月7日全国特效疗法进修班	6月5日—6月20日 全国高级推拿进修班
4月10日—4月25日全国高级推拿进修班	6月23日—7月8日 全国高级针灸进修班
5月5日—5月20日全国高级针灸进修班	时间刊出、按时开课